

# BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

## ABONAMENTUL:

Pe un an — — — — — 20 coroane.  
Pe jumătate de an — — — — — 10 coroane.

## APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

## REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.  
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 206.

## Conferința preotului Dimitrie Popa întâlnită la adunarea secției Șiria a Asociațiunii „Andrei Șaguna”.

„Fagur de miere sunt vor-  
bele plăcute, dulci pentru  
suflet și tămăduire oaselor”.  
Prov. Sol. c. 16 v. 24—25.

M. On. Presidiu, Dilor și întru Chr. frați!  
(Urmare)

Câte lacrimi, câte rugăciuni și cereri  
a înălțat bis. prin rostul duhovnicului cătră  
cer, pentru câte un soldat dus pe fron-  
tul Isonzo ori Tirol, cât a mângăiat preo-  
tul pe soția și familia lui, și ce ironie,  
de s'a întors întreg acasă poate nici el  
și nici soția și familia sa nu privesc spre  
biserica.

Cum să-și esplice omul atâta ingra-  
titudine, decât numai luând ca basă în-  
crederea prea mare.

Cruda realitate ne-a convins, că din  
2 poporenii, ospătând pe unul azi, mâne-  
te va huli și dojenind pe al 2-lea, ti-ai  
câștigat pe mâne un prietin. Aceasta nu-  
mim noi în termin vulgar necultură.

Acum după ce cunoaștem factorii,  
distructivi ai religiozității, să constatăm  
cu plăcere, că biserica prin toate primej-  
diile câte a trecut, tot mai are și azi pe  
veneratorii săi.

Aceia sunt bătrânii și bătrânele cu  
pruncii neinfecțați, aceștia sunt factorii  
constructivi ai bisericii.

Preotul conștiu de chemarea sa pas-  
torală va uza de toate mijloacele, pentru  
a converti pe poporeni săi la religiozi-  
tate. Arma preotului este cuvântul mo-  
derat, blând și înțelept.

Cu sbiciuirea, cu muștrarea face omul  
îndârjire, deci la o parte cu acest mij-  
loc. Cuvântul preotului începe dela bo-  
tezul pruncului, îl însotește la școală, de  
acolo îl povățuește în viață, până la mor-  
mânt. Să nu descurajeze preotul, că cu-  
vântul său nu prinde rădăcini la toți  
oamenii. Nu, căci nici plugarului nu-i  
răsar toate grăunțele, câte le samănă.

Este știut, că temelia fericirii unui  
stat este cultura bazată pe moralitate.  
Propovăduitorii acestor însușiri alese sunt  
preoții și învățătorii. Fără a face o repri-  
vire istorică mai amănunțită, putem sin-  
cer recunoaște că poporul românesc nu  
întrunește aceste calități, în măsura în  
care le au popoarele culte, din apusul  
Europei.

Spre ilustrare servească dureroasa  
constatare a lui Friedrich Wilhelm Taube  
carele zice despre școalele din Bănat  
„*Finsterniss bedeckt das Land, die Un-  
wissenheit hat hier ihren Thron aufge-  
richtet*” (vezi. Scrieri commemorative Mi-  
trop. A. Șaguna pag. 35).

Tot în aceeași lumină zăcea și bis.  
dreptmăritoare.

Pusă în lupte continue cu catolicis-  
mul, cu calvinismul, supusă inriscțiunii  
sârbești, numai prin minune s'a putut con-  
serva; și dacă vom scruta după motivele  
adevărate, vom constata cu durere, că  
nu din vina depositarilor acestor comori  
sufletești, nu, nu din vina școlii și bi-  
sericii a rămas poporul la cultura și mo-  
ralitatea primitivă, ci din vina oropsitelor  
sisteme de guvernare lumească.

Statul în loc să o protejeze, a stân-  
jenit-o mereu.

Mai recent cunoaștem protectoratul  
lui Almay Olivér asupra baptiștilor.

După atâtea lupte, cari tindeau la  
distrugerea celor mai puternice cetăți a  
ființei etnice a unui popor, azi liberați de  
sub oblăduirea streinilor, să dăm laude  
lui Dzeu în psalmi.

În România liberă, starea deprimă-  
toare pentru biserică, se va schimba ino-  
mis spre bine, la toate acestea se recere  
de la noi perseveranță, prudență și muncă.

Dacă în trecut biserica s'a menținut  
autoritatea, stânjenită din partea statului,  
cu atât mai vărtos va prospera în viitor,  
sub patronatul statului.

Garanța cea mai bună pentru ridi-  
carea prestigiului nostru este clerul în  
frunte cu prealuminării discipoli a-i ma-  
relui arhieru Șaguna I. P. S. D. Dr. E.  
M. Cristea primatele României, I. P. S. D.  
Dr. N. Bălan metrop. Ardealului și P. S. D.  
I. I. Papp, arhierul nostru diecezan.

Totasesmenea vedem de bun augur  
concrederea resortului de culte Dlui Oc-  
tavian Goga.

Dat fiind, că raportul dintre stat și  
bis. să'l făurească oamenii, inomis că se  
recere, între conducerea acestor 2 factori  
edificători o armonizare, bazată pe iubire  
creștinească.

Suntem firm convinși, că min. Goga  
nu va reflecta metrop. nostru, ca oare-  
când ministrul Thun marelui Andrei „*Das  
kann ich als katholik nicht annehmen*” la  
cari cuvinte Șaguna exprimă speranța, că  
„*Duhul luminat al legislației . . . nu va  
cere umilirea bis. sale*”.

(Va urmă.)

## Lipsa de dascăli.

Nimeni nu-și poate da seamă de primejdia  
nebanuită — în nenorocitei ei proporții — pe  
care o reprezintă lipsa elementului didactic în  
tot cuprinsul României-mari. Fără îndoială, —  
nici odată n'am strălucit prin o extraordinară  
abundență de intelectuali și de profesioniști;  
într'o oarecare măsură, desinteresaji. Dar, dacă  
în vremurile trecute, educația masselor se putea  
complexa, în urmă, datorită cursurilor serale —  
astăzi împrejurările speciale nu mai îngăduie  
asemenea întâzieri fatale. Suntem în totalitate,  
12 milioane de români. Școlile sufăr. Catedrele  
n'au de cine să fie ocupate. Se predă — așa  
cum se predă — de mântuială: dascălul e hâr-  
țuit și nu poate face față pretențiilor mediului.  
Pentru cultura României-mari, — lipsa dască-  
lilor constituie un rău considerabil. Cei vârti  
până în gât în luptele meschine ale politici,  
nu pot să priceapă și deci să pătrundă realitatea.

Care să fie însă, pricinele acestei lacune?

În primul rând, sporirea populației în ra-  
port cu organizația culturală a țării de până azi.  
Ardealul, Bucovina și Basarabia ne-au adus  
multe populații și foarte puțini dascăli români.  
Așșidirea în vechiul regat: de la o zi la alta  
se constată scăderea numărului acestor apostoli.  
*Meseria de profesor nu mai e rentabilă!* E acesta  
un adevăr, destul de dureros, dar care explică  
— o stare socială în lumina adevărată. Comer-  
țul, advocătura, chiar medicina prezintă, pentru  
intelectual, mai multe tentații. Într'o vreme când  
ultimul „proletar” câștigă mai bine ca „domnul  
profesor” — deși primului nu i se cer atâtea  
— sub raportul condițiilor de trai — e justifi-  
cată — cu vârf și îndesat — abținerea de la  
ingrata profesiune de dascăl, atât de neapreciată  
și atât de jalnic răsplătită.

Dar, dacă cunoaștem cauzele răului, nu  
însemnează că trebuie să rămănem în completă  
apatie față de o situație tristă cu urmări rele  
pentru toți. Trebuie și se poate face grabnic,  
ceva: avem doi miniștri în fruntea departamen-  
telor de instrucție și culte. O străduință de fie-  
care zi, câteva consfătuiri și o lege pentru îm-  
bunătățirea soartei lor materiale vor avea ca  
prim rezultat înfăturarea aversiunii care se ma-  
nifestă astăzi pentru profesiunea de dascăl. Ri-  
dicându-i-se prestigiul moral — prin ajutorul  
*material* — dascălul va avea destule posibilități  
de a însufla multora dintre elevi *dotăți* dragos-  
tea pentru profesorat. În acest caz vom avea  
cârturarii și învățătorii de mâine ai neamului.  
Astăzi dascălul *dacă nu renunță* după ani trud-  
nici la apostolatul atât de spinos, își îndepli-  
nește însă profesiunea fără entuziasm și cam  
amărit convins de indiferența publică. A sfătui  
elevii să-i urmeze profesiunea, i se pare cu drept  
cuvânt dezastruos. De aceea rezultatul de astăzi:  
țara suferă de lipsa dascălilor.

Cum însă nevoia cea mai mare a unui  
neam în plină dezvoltare politică și socială o  
constituie școala și dascălii în număr suficient,  
credem că o îmbunătățire a soartei lor și cre-  
iarea altor condițiuni pentru viitorii apostoli se  
impune ca un imperativ al vremii! (Izb.)

Glob.

## O lecție meritată.

Foia *Duminea Ortodoxă* povestește următorul caz:

Pe timpul campaniei electorale recente din România-mare, socialistul T. s'a prezentat înaintea alegătorilor din orașul R. de și-a ținut cuvântarea de candidat, zicând la sfârșit: „De aceea vă zic, fraților, nu va fi bine în lume, până nu ne vom desface odată de clocoi și de popi, cari ne strâng de ne sugrumă”.

După aceasta se anunță la cuvânt preotul C. Toți prezenții sânt curioși la cele ce va răspunde preotul. El glăsuie astfel: „Domnul candidat a amintit la finea cuvântării sale despre sugrumarea ce o cauzează ciocoii și preoții stărilor omenești. Ce se atinge de ciocoi, — eu prea puțin mă pot spune boieri, ca să pot judeca, ori de sugrumă ei oamenii, și în ce mod. Pe unii din aceștia drept că-i cunosc de oameni onești și de caracter. Poate că domnul candidat ca lucrător a avut mai mult de a face cu oamenii din starea bolerească. De aceea să fie așa de amabil, să-mi spună pe nume din acei ciocoi, cari l-au strâns așa de tare, de erau să-l sugrume. Ce se atinge însă de „popi”, din care stare urgisită fac și eu parte, trebuie să mărturisesc, cum că ei strâng și sugrumă oamenii, așa precum l-am strâns de l-am sugrumat și eu în mai multe dăți pe domnul candidat”.

„Da, de mai multe ori am strâns pe domnul acesta, încât era să-l sugrum”, cuvintează preotul mai departe. „Înainte cu patru ani, i-a murit nevasta. Eu am petrecut-o la mormânt, i-am ținut cuvântarea și cu lacrimi în ochi i-am strâns soțului întristat mâna, și l-am mângâiat din adâncul inimii mele. După oarecare timp, din pricina unei greve, a rămas domnul candidat fără lucru și câștig. Atunci l-am cercetat în locuința sa și cu pătimire i-am strâns mâna și ceva în mâna, după cât mi-au iertat mijloacele. La patru săptămâni după aceasta, cineva bate la ușa mea. Era tocmai domnul candidat care venise să mă roage, să pun un cuvânt pentru dânsul la patronul de mai înainte, ca să-l primească earăș în lucru. Eu i-am strâns mâna și i-am făgăduit tot ajutorul meu. Și m'am bucurat foarte mult, că tocmai la intervenirea mea a fost din nou primit în atelierul patronului său”.

„De aceea, domnilor, stau eu, acest popă urgisit, acuma ca un biet păcătos înaintea domnului candidat, și-mi mărturisesc păcatul, că în trei rânduri l-am strâns așa de tare, încât era să-l sugrum”... Privirile tuturor prezenților se ațintesc spre candidat; iară acesta, sugrumat de rușine, părăsește adunarea. T. R.

## INFORMAȚIUNI.

**Socialiștii, germani și englezi contra bolșevismului.** Congresul socialist internațional din Geneva, ținut în zilele trecute, a adoptat în unanimitate moțiunea, prin care desaproabă cu hotărâre bolșevismul și dictatura sovietelor. Socialistul german Scheidemann a declarat, că socialiștii germani nu au condus lupta contra dictaturei Junkerilor prusieni spre a adopta în schimb dictatura unor bărbați, care își asumă dreptul de singurii reprezentanți al proletariatului.

Di Ramsay Mac Donald, fruntașul muncitorime engleze, au declarat, că idealul comuniștilor și al internaționalei a 3-a și acela al partidului muncitoresc independent englez sunt ca apa și untdelemnul, care nu se contopesc niciodată.

**Moravurile bolșevicilor.** Corespondentul din Stockholm al ziarului „Echo de Paris” comunică ziarului său cu data de 10 Iulie:

„Lucrătorii suedezi, care au făcut experiența paradisului roșu, declară textual:

„Dacă Suedia se va face într-o zi bolșevistă ne vom lua lumea în cap”.

Și adaugă: E imposibil să votezi contra bolșevicilor fără a fi arestat. Numai oratorii bolșevici pot să vorbească la întruniri. Oricine îndrăznește să critice pe țar, nimeni nu îndrăznește a-l critica pe Lenin. Bolșevicii au răspândit în masele proletariatului obiceiul spionajului, care demoralizează complect poporul rus. Viața a devenit insuportabilă pentru muncitori. Comisarii poporului singuri trăesc bine și artistele care câștigă până la un sfert de milion pe lună.

Un decret, cu data de 26 a instituit „Săptămâna de amor”. Decretul obligă pe femeile nemăritate până la 45 ani, să ia în căsătorie, în termen de 8 zile pe bolșevistul, care o va alege. Decretul se aplică și la femeile măritate de 4 ani cari n'au copii, ele trebuie să divorțeze spre a se recăsători. După ce toate aceste femei vor fi matriculate, ele vor fi convocate pe rând la Palatul de iarnă pentru a se căsători forțat. Astfel, — spun muncitorii suedezi — se dezorganizează complect familia.

**Situația agricolă a țării.** După cifrele întocmite de ministerul de domenii se poate spune că situația agricolă a țării este din cele mai bune.

Așa: grâu de toamnă și primăvară s'au cultivat 1787.113 ha. Producția mijlocie se poate socoti la 1000 kg. la hectar, aproximativ o chilă jumătate la pogon.

Rezultă o producție totală de circa 178.000 vagoane a 10.000 kg. vagonul.

Secară. Stau cultivat 207.223 ha. Producția mijlocie poate fi socotită la 1000 kgr. la hectar.

Rezultă o producție totală de 20.000 vagoane a 10.000 kg. vagonul.

Orz de toamnă și primăvară s'au cultivat 197545 ha. și se contează pe 167000 vagoane.

Ovăz s'au cultivat 690.727 ha., s'au cultivat 690.727 ha., contându-se pe o producție de 111.000 vagoane.

Rapița de toamnă și primăvară s'au cultivat 31.577 ha. contându-se pe o producție de 111.000 vagoane.

Porumbul se prezintă admirabil. Asupra porumbului nu se pot face însă aprecieri, întrucât este la discreția accidentelor climatice.

Mai avem stocuri de cereale din recolta anului trecut.

În ce privește grâul și secara, nu avem stocuri de export. În schimb însă, avem asigurată hrana orașelor, sămânța și o rezervă de 400.000 vagoane grâu.

Avem însă disponibilități importante pentru export și anume: orz 100.000 vagoane, ovăz 60.000 vagoane și porumb (din recolta 1919) 50.000 de vagoane.

**Revistă literară în Ardeal.** În Cluj se înființează o societate, sub numele *Literatura*, pentru editarea unei reviste și pentru promovarea mișcării culturale în ținuturile desrobite. Adunarea de constituire se va ținea în 15 Sept. a. c. în Cluj.

## Circulară

**cătră despărțămintele Asociațiunii și obștea românească.**

Se aduce la cunoștință tuturoră că, începând cu 6 August a. c. Di *Aurel Nistor*, preot în Arpătac, județul Trei-Scaune, e angajat pe timp de șase luni, ca conferențiar și propagandist cultural al „Asociațiunii” pentru județele: Trei-Scaune, Brașov, Făgăraș și Târnava-Mare. Domnii directori ai despărțămintelor și întreg publicul românesc e rugat a-i da mână de ajutor la opera întreprinsă de d-sa. Di Nistor va face propagandă:

1. Prin prelegeri despre Asociațiune și rosturile ei.

2. Va încasa abonamente pentru revista „Transilvania” și „Biblioteca populară a Asociațiunii”. Costul abonamentului la revistă pentru membrii e 50 lei (100 cor.), pentru nemembri 70 lei (140 cor.) Costul abonamentului la Biblioteca populară îl vom publica în curând.

3. Va înscrie membri noi de toate categoriile, înșirate și pe pagina din urmă a învâitoareii revistei noastre.

4. Va organiza agenturi și despărțăminte nouă.

5. Va pregăti terenul pentru edificare de case naționale în diferite comune.

6. Va face consemnare despre obiectele vrednice de a fi procurate pe seama muzeului central. Mai târziu, în comunele unde nu sunt încă biblioteci populare, se vor trimite și astfel de biblioteci.

Sperăm că toți oamenii de bine îi vor sta în ajutor D-lui Nistor pentru a putea desvolta o activitate de propagandă cât mai întinsă, spre binele și fericirea neamului nostru românesc. Sibiu, 6 August 1920.

*Andrieu Bârseanu*, președinte. *Romul Simu*, secretar.

## PARTEA OFICIALĂ.

### Concurse.

**Concurs repeșit.** Devenind vacante, ambele stațiuni învățătorești — cantonale, dela școala confesională ortodoxă română din parohia **Checia-română** (Prot. B.-Comloș, județul Torontal), prin aceasta să publice concurs din nou, pentru îndeplinirea ambelor stațiuni, cu termen de **15 zile**, dela prima publicare în organul oficial: „Biserica și Școala”, pe baza ord. Ven. Cons. Nr. 311/1920.

Emolumentele împreunate cu fiecare din aceste stațiuni sunt următoarele:

1. Locuință liberă și modernă în noul edificiu al școlii, cu toate celea de lipsă, precum și cu grădina prescrisă de lege. 2. Salarul fundamental dela parohie, plătit anticipativ lunar ori trei lunar, 1500 cor. 3. Pentru conferință 50 cor., iar pentru scripturistică 20 cor. 4. Stolele cantonale dela morți și anume: Dela înmormântare simplă 10 cor., iar dela înmormântare mare, adică când mortul să bagă în biserică 20 cor. Să notifice însă că învățătorii la înmormântări vor participa alternative, întru cât nu vor fi poftiți amândoi deodată.

Ridicarea salariului la suma prescrisă de lege, a fost asigurată din partea fostului regim ungureasc, — cu atât mai vărtos este asigurată din partea guvernului român și împărțirea de toate adăusele prescrite.

Dela alegânzii învățătorii să recere, ea pe lângă îndeplinirea agendelor învățătorești, unul fiețecare este îndatorat a conduce câte o strană în S. biserică. A participa regulat la toate serviciile dumnezeiești și a conduce elevii la acestea, — nu altcum a-i instrua în răspunsurile liturgice, — pe cari alegândul învățător și împărțit la clasele superioare, la tot cazul trebuie să se nezuiască să-i instrueze să cânte pe două, ori mai multe voci, după cum au fost uzul în trecut, iar pe cei mai mari și pricepuți a-i instrui și în cântarea glasurilor.

Învățătoarele cu evalificație pentru școlile populare confesionale pot și Dlor recurge la aceste posturi.

Acela dintre alegânzii învățătorii, care va fi în starea să reactiveze și să conducă corul bărbătesc, câtă vreme va îndeplini acest lucru, va beneficia separat, din cassa culturală suma de 5000 cor. anual.

De încălzirea școalelor și văruirea lor, precum și de văruirea locuințelor învățătoarești pe din afară, se va îngriji comuna bisericăescă, ca susținătoare de școală, rămânând ca alegânzii învățătorii singuri să se îngrijească de văruirea și curățenia locuințelor lor, pe din lăuntru.

Doritorii de a ocupa vre-un post din acestea, sunt poftiți să-și prezinte recerșele lor ajustate cu toate documentele recerșute, Prea On. oficiu protopopesc în B.-Comloș și adresate fiind Comitetului parohial din Checia-română, îndatorându-se totodată recerșii de a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare, în S. biserică din Checia-română, în terminul concursual, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic și pentru a se face cunoscuți poporului.

Dat în ședința Comitetului parohial ort. român din Checia-română ținută la 15/28 Martie 1920.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu: *Dr. Stefan Ciocoranu*, adm. protopopesc.

1 2  
Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala confesională gr. ort. română din **Timișoara-Mehala**, se escrie concurs cu termen de **15 zile** dela prima publicare în foaia oficială „Biserica și Școala”.

1. Salar fundamental în bani gata 1200 coroane și cortel în natură dela comuna bisericăescă; întregirea salarului să va cere dela Stat.

2. Pentru competiția de grădina 20 cor. relut.

3. Pentru conferințe 20 cor. când participă.

4. Pentru scripturistică 10 coroane.

5. La înmormântări și diferite funcțiuni unde va fi poftit, stola uzuată în comună având învățătorii să se perondeze, iar în cât alesul învățător e capabil a instrua și conduce societatea corală „Armonia” din loc înființată pentru cântări bis. naționale și lumești se va bucura de un onorar separat de 600 coroane.

Alesul va fi îndatorat pe speșele sale proprii a îngriji de curățenia locuinței sale învățătorești în partea din lăuntru, iar curățenia în partea din afară și eventualele reparaturi, cad în sarcina susținătorului de școală. Alesul va fi îndatorat a conduce și ținea și cântoratul în biserică fără altă renumerațiune, precum și a ținea cu elevii săi și cei de confesiunea noastră dela școlile de stat din loc în toată Dumineca și sârbătoarea înainte de sf. Liturgie, exortări religioase și să-i instrueze în cântările bisericăești.

Dela recurenți se cere calificarea învățătoarească prescrisă de lege.

Recurenții sunt avizați, că recursul lor instruit cu documentele reclamate de condițiile acestui concurs, adresate Comitetului parohial în Timișoara-Mehala să le substearnă în termenul prescripției Prea Onorabilului Domn protopresbiter Ioan Oprea în Timișoara-Fabric, și să se prezinte pe timpul concursual în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică de aici pentru a se arăta poporului.

Din ședința Comitetului parohial gr. ort. rom. din Timișoara-Mehala ținută la 11/24 VI. 1920.

În conțelegere cu: *Ioan Oprea*, m. p. protop.

—□—

1—2

Pentru întregirea vacantului post de preot din parohia de clasa a III. **Brestovaț**, tractul **Belint**, se scrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în **Biserica și Școala**.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

1. O sesie conștătoare din 27 jugăre 060<sup>00</sup> □, parte arător, parte fânaț.
2. Locuință parohială, cu 3 camere, bucatărie, cămară economică, pivniță, apoi supraedificate economice și intravilan de 400<sup>00</sup> □ lângă locuință.
3. Birul legal dela 40 numeri de case.
4. Stolele legale.
5. Eventuala întregire dela stat, pentru care însă parohim nu ia răspunderea.

Reflecții la acest post sunt poștiți a-și așterne poștița concursuală instruită cu documentele prescripției, între cari și atestat despre eventualul serviciu de până acuma, Comitetului parohial, pe calea oficiului protopopesc ortodox român din Belint, județul Timiș și a se prezenta în termenul concursual în S. biserică din Brestovaț, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic, respective în oratorie și slujire.

Cei cari au și calificarea învățătoarească în regulă vor fi preferați, aplicându-se la școala noastră confes. de acolo.

Sarcinile publice după sesie, grădină și locuință le poartă alesul.

De asemenea are să catihizeze pe școlarii dela școala confes. ort. română de acolo fără altă remunerație.

Înainte de a se prezenta în parohie trebuie să meargă la șeful tractului să dovedească, că posedă calificarea concursuală; iar dacă e din altă dieceză, la P. S. Domn. Episcop diecezan spre a dobândi înalta încuviințare de a putea concura la această parohie.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sărbu*, protop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea a două stațiuni învățătoarești cantonale dela școlile confesionale ort. or. române din **Pilul-mare**, prin aceasta se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala”.

Emolumentele pentru fleștecare post învățătoarească sunt următoarele:

1. Locuință corespunzătoare cu grădină;
2. Salar dela parohie 1200 cor.;
3. Pentru conferință 50 cor.;
4. Pentru scripturistică 50 cor.;
5. Pentru cantorat usufructul pământului fundațional „Florian Gurbădău” în extenziune de 5<sup>1901</sup>/<sub>1000</sub> jugh. cat. pământ arător și 1<sup>224</sup>/<sub>1000</sub> jugh. cat. islaz fânaț;
6. Stolele îndatinat dele înmormântări și parastase, dacă va fi învitat.

Întregirile de salar și ajutoare se vor cere dela stat. Aleșii sunt îndatorați a solvi toate dările după beneficiile lor și sunt deobligați a instrui copii în cântările bisericesti, a-i conduce și a cânta cu ei la serviciile d-zești; sunt deobligați a conduce stranele, iar în cât vor fi în stare, sunt datori să înființeze și să conducă cor vocal.

De încălzitul și curățitul salei de învățământ se va îngriji parohia, precum și de curățirea externă a întreg edificului școlar; iar de văuirea și curățirea internă a locuinței inv. se vor îngriji aleșii.

Reflecții au a se prezenta în cutareva Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Pilul-mare spre a cânta și a fi cunoscuți poporului.

Conducătorii de cor vor avea preferință.

Recursul ajustat cu documentele necesare sunt a se înainta protopopului concernent în Chișineu (jud. Arad) în termenul concursual.

Comitetul parohial din Pilul-mare.

În conțelegere cu: *Dr. Dimitrie Barbu* protopop tractual.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoarească-cantoral dela școala a II-a de băieți din **Sănnicolaul-român** ppiatul Tincea, jud. Bihor, cu termen de

alegere **30 zile** dela prima publicare în foaia oficioasă Biserica și Școala.

Emolumentele: 1. dela comuna bisericăscă bani gata 800 cor. plăbili pe pătrare anticipativ; întregirea dela stat; 2. locuință în natură cu supraedificatele.

Recurenții să avisează a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfta biserică spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale; iară recursul adresat comitetului parohial din Sănnicolaul-român să le substearnă Mon. oficiu protopopesc în Salonta-mare, jud. Bihor.

Dat din ședința com. parohial gr.-or. rom. din Sănnicolaul-român ținută la 1 aug. 1920 v.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Dr. Nicolae Rocsin* ppresbiter substituit.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoarească — cantor vacant din comuna **Băleni**, protopresbiteratul Vașcău, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela publicarea lui în „Biserica și Școala”.

Emolumente: 1. Salar dela comuna urbanială 600 cor. 2. Cvarțir cu 2 odăi, grădină și bucatărie. 3. Conferință învățătoarească 20 cor. 4. Scripturistică 20 cor. 5. Întregirea salarului se va cere dela Stat.

Învățătorul e îndatorat a prevedea cantoratul și strana.

Reflecții sunt poștiți a-și înainta rugarea la of. protopresbiteral și a se prezenta într-una din Dumineci în sf. biserică pentru a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Adrian P. Deseanu*, protopop, inspector, școlar.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător — cantor vacant din comuna **Lehecenii**, protopresbiteratul Vașcău, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela publicarea lui în „Biserica și Școala”.

Emolumente: 1. Salar dela comuna bis. 524 cor. 2. Din cantorat 40 cor. 3. Opt (8) stângeni de lemne, din cari se va încălzi și sala de învățământ. Restul lemnului întrebuințate de către învățător e computat în salarul învățătoarească în prețul de 36 cor. Școala e o zidire nouă, provăzută cu toate supraedificatele.

Reflecții au a se prezenta.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Adrian P. Deseanu*, protopop, inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoarești din **Șebii**, protopresbiteratul Vașcău, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela publicarea lui în „Biserica și Școala”.

Emolumente: 1. Cvarțir corespunzător și grădină de legumi. 2. Bani gata 451 cor. 78 fil. 3. Întregire dela Stat. 4. Pentru încălzit 12 metri lemne aduși în curtea școlii.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Adrian P. Deseanu*, protopop, inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din **Ferice**, se publică concurs cu termen de **30 zile**, computat dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Alesul va beneficia de: a) Stolele legale; b) Dela fiecare Nr. de casă 30 litri cucuruz-sfărmăt (170 Nr. de casă), din acestea cantonului local va da 24 vici (à 30 litri); c) 6 holde catastrale fânațe.

Alesul e îndatorat a catehiza la școală fără altă remunerație.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Adrian P. Deseanu*, m. p. protopop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din **Câmp-Colești**, se publică concurs cu termen de **30 zile**, computat dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Alesul va beneficia de: a) (1/2) jumătate măsură de cucuruz sfărmăt dela fiecare Nr. de casă; b) fânețele de pe morminții ambelor biserică; c) stolele legale.

Alesul în cursul anilor de văduvie a preotesei va avea ai servi jumătate din venitele competente. De locuință se va îngriji comuna bisericăscă.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Adrian P. Deseanu*, m. p. protopop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din **V. Seliște**, se publică concurs cu termen de **30 zile**, computat dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Alesul va beneficia de: a) dela fiecare Nr. de casă (120) 15 litri cereale; b) stolele îndatinat; c) întregirea dotației dela Stat.

Cel ales va catehiza în școală fără altă remunerație. De locuință are să se îngrijească noul ales.

În conțelegere cu: *Adrian P. Deseanu*, m. p. protopop.

—□—

1—3

Conform resol. Ven. Consistor de sub Nr. 2018/1920 pentru îndeplinirea parohiei de clasa I. **Dieci**, să scrie concurs nou cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt:

1. Sesia parohială conștătoare din 40 jughere.
2. Două grădini parohiale.
3. Locuință.
4. Birul și stolele legale.
5. Întregirea dela statul român, pentru care parohia nu garantează.

Dările le va solvi alesul. Să admit în mod excepțional și reflecții cu calificare de clasa II. (două) dacă nu-ar concura nici unul de clasa primă. Reflecții sunt poștiți ca recursul ajustat conform Reg. și adresat Comitetului parohial din Dieci să le substearnă oficiului protopresbiteral din Buteni având până la termenul regulamentar a se prezenta în sfânta biserică din Dieci, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și în oratorie. Concurenții din altă dieceză, au să dovedească consentimentul Consistorului și respective a Episcopului Diecezan, de a putea reflecta la aceasta parohie.

Dat în șed. com. par. din Dieci la 28 Iunie (11 Iulie) 1920.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Florian Rosin*, m. p. protopresbiter.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei **Belotinț**, protopresbiteratul Lipovei, devenită vacantă prin decedarea preotului Valeriu Maleș, în conformitate cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 1979/1920 se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreună cu parohia sunt:

1. Un intravilan parohial cu tehnic extravilan.
2. Una sesiune parohială în estenziunea cuprinsă în foaia catastrală.
3. Birul legal.
4. Stolele legale.
5. Eventuala întregire dela Stat.

Alesul e îndatorat a solvi toate dările după întreg beneficiul parohial și a catehiza în școala confesională din loc, fără altă remunerație.

Parohia este de clasa a II. dela reflecții se pretinde deci asemenea calificare, cari vor avea a-și substerne recursul lor în termenul concursual P. On. Domn. Fabriciu Manuilă protopresbiter gr. ort. rom. în Lipova, ajustat cu documentele recerute precum și cu atestat despre eventualul serviciu prestat până aci, iar pe lângă observarea strictă acelor cuprinse în § 33. din Regulamentul pentru parohii a se prezenta tot în termenul concursual în sf. biserică din Belotinț în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratoriă, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual că posedă calificarea prescripției, iar cei din altă dieceză, că au înalta încuviințare a P. S. Sale Domnului Episcop diecezan de a putea reflecta la aceea parohie.

Belotinț din ședința Comitetului parohial gr. ort. român ținută la 5/18 August 1920.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Fabriciu Manuilă*, protop.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea parohiei **Spata**, protopresbiteratul Lipovei, devenită vacantă prin strămutarea preotului Nicolae Popa, în conformitate cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 1920/1920, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreună cu parohia sunt:

1. Casă parohială cu intravilan.
2. Una sesiune parohială cu competență de pășune.
3. Birul legal.
4. Stolele legale.
5. Eventuala întregire dela Stat.

Alesul e îndatorat a solvi toate dările după întreg beneficiul parohial și a catehiza în școala comună din loc fără altă remunerație.

Parohia e de clasa a III. dela reflecții se pretinde deci asemenea calificare, cari vor avea a-și substerne recursul lor în termenul concursual P. On. Domn. Fabriciu Manuilă protopresbiter gr. ort. rom. în Lipova ajustat cu documentele recerute precum și cu atestat despre eventualul serviciu prestat până aci, iar pe lângă observarea strictă acelor cuprinse în § 33. din Regulamentul pentru parohii a se prezenta tot în termenul concursual în sf. biserică din Spata în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a-și arăta dexteritatea în

cele rituale și oratorice, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual, că posedă calificațiunea prescriasă, iar cei din alta dieceză, că au înalta încuviințare a P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, de a putea reflecta la aceea parohie.

Spata, din ședința Comitetului parohial gr. ort. rom. ținută la 7/20 August 1920.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Fabriciu Manuilă*, protop.

—□— 2—3

Pentru îndeplinirea postului de învățătoare vacant dela școala de fete gr. ort. română din **Agris**, protopresbiteratul Șiria, județul Arad, se descrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”

Salariul împreună cu acest post este:

1. Dela comuna bisericească 1400 coroane.

2. Intregirea de salariu se va acorda din vistieria statului român

3. Până ce comuna bisericească va pune la dispoziție învățătoarei cortel în natură, va primi un relut de cvartir de 300 coroane anual.

4. Pentru conferință 30 coroane.

5. Pentru scripturistică se va îngriji comuna bisericească.

6. Curățirea și încălzirea salei de învățământ cade în sarcina comunei bisericești.

7. Dela recurențe se cere se aibă calificațiunea recerută, se conducă elevile în zile de Duminică și sărbători la biserică.

Recurențele sunt pofite a se prezenta în vre-o Duminică ori sărbătoare în comună pentru a face cunoștință cu poporul.

Agris, dat în ședința Comitetului parohial la 19 Iulie (1 August) 1920.

COMITETUL PAROHIAL.

În conțelegere cu: *Mihailu Lucuța* protopop.

—□— 2—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoare vacant dela școala a II. cu clasele inferioare din comuna **Agris**, protopresbiteratul Șiria, județul Arad, prin aceasta se descrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”

Salariul împreună cu acest post este:

1. Dela comuna bisericească 1400 coroane.

2. Intregire de salariu se va acorda din vistieria statului român.

3. Până ce comuna bisericească va pune la dispoziția învățătorului cortel în natură, va primi un relut de cvartir de 300 cor. anual.

4. Pentru scripturistică se va îngriji comuna bisericească.

5. Pentru curățirea și încălzirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească.

Dela recurenți se cere se aibă calificațiune recerută. Alesul e obligat a providea învățământul la școlarii din clasa I. și II. A ținea școala de repetiție, va conduce strana stângă și va aduce pe elevii săi în Duminică și sărbători la sfânta biserică.

Recurenții vor avea să-și înainteze cererile lor prevazute cu documentele de lipsă și adresate Comitetului parohial din Agris, la Prea On. oficiu protopresbiteral din Șiria.

Tot odată sunt pofitiți, a se prezenta în timpul concursului în vre-o Duminică ori sărbătoare în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și a face cunoștință cu poporul.

Învățătorii apți pentru conducerea de cor, vor fi preferiți, și vor primi o remunerație spețială pentru conducere.

Agris, dat în ședința Comitetului parohial la 19 Iulie, (1 August) 1920.

COMITETUL PAROHIAL.

În conțelegere cu: *Mihailu Lucuța* protopop.

—□— 2—3

Pentru îndeplinirea unui post învățătoare cantoral dela școala confesională gr. ort. rom. din **Nadăș**, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala”

Venitele sunt: 1. Salar dela parohie plătit regulat prin antistia comunală 1000 cor. și intregirea salariului dela Stat 2. Locuință constatătoare din 2 odăi, cuină, cămară și grădină, pentru încălzirea și curățirea internă a locuinței se va îngriji învățătorul, parohia asigură pentru sala de învățământ 2 stângeni de lemne și apoi alți 2 stângeni pentru învățător. 3. Venitele cantorale obicnuite.

4. Scripturistică 20 cor 5. Confeințe 40 cor.

Alesul va avea să se conducă strana, se instrueze elevii în cântările bisericești, iar intrucât va ști conduce cor și va instrui adulți în glasurile bisericești se va împărtași de o remunerațiune de 400 coroane, având a instrua școlarii de repetiție, a conduce școlarii în Duminică și sărbători la sf. biserică și alte funcțiuni liturgice și funebreale.

Recursele adresate Comitetului parohial din Nadăș și ajustate cu documentele recerute sunt a se înainta oficiului protopopesc din Buteni, iar reflectanții au a se prezenta în vre-o Duminică în sf. biserică pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

COMITETUL PAROHIAL.

În conțelegere cu: *Florian Roxin*, protopresbiter.

—□— 3—3

Pentru îndeplinirea postului de capelan pe lângă veteranul paroh *Gheorghe Petroviu* din **Pilul-mare**, (jud. Arad) se descrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala”

Beneficiul de capelan constă din  $\frac{1}{2}$  a beneficiului parohului *Gheorghe Petroviu*, anume: din jumătate dela:

1. Una sesiune parohială.

2. Birul și stolele legale.

3. Dreptul de păsunat aparținător sesiunii parohiale.

4. Interesele legale după capitalul de 4600 cor. a fondului sesiunii parohiale.

5. Congrua dela Stat, pentru care parohia nu garantează.

Alesul e îndatorat a suporta toate dările după beneficiul său și a catehiza la toate școlile din comună, fără drept de remunerație dela parohie.

Parohia e. de cl. I., deci dela recurenți se cere calificațiune pentru parohii de clasa prima precum e prescrișă în concluzul sin. epar. Nr. 84/1910, ceace vor avea a o dovedi protopopului concernent înainte de a se prezenta în fața alegătorilor, iar cei din alta dieceză tot atunci vor mai dovedi, că au și consenzul Consistorului diecezan.

Având în vedere § 33 din reg. par. și pe lângă prealabila încunoștințare protopopului concernent, recurenții sunt pofitiți a se prezenta în sf. biserică din **Pilul-mare** pentru a oficia, a cuvânta, respective a cânta și a se face cunoscuți alegătorilor. Recursele ajustate cu documentele necesare și cu atestat despre serviciul de până acum sunt a se înainta protopopului concernent în **Chișineu** (jud. Arad) în termenul concursului.

COMITETUL PAROHIAL din Pilul-mare.

În conțelegere cu: *Dr. Dimitrie Barbu*, protopop tractual.

—□— 3—3

În conformitate cu rezoluțiunea Ven. Consistor diecezan ddo. 30 Iulie (12 Aug.) a. c. Nr. 1773, pentru îndeplinirea parohiei de clasa 3-a din **Dobrești**, protopresbiteratul Belinț, să descrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”

Emolumentele sunt:

1. Sesiia parohială de 32 jughere din care 28 jughere pământ arător, 2 jughere fânaf, 2 jughere pășune.

2. Casă parohială constatătoare din două odăi, 1 cuină, 1 cămară.

3. 1 spene de cucuruz dela fiecare casă. 47 case.

4. Stolele legale.

5. Intregire dela Stat, pentru care parohia nu garantează. Dările publice le va solvi alesul.

Reflectanții sunt pofitiți, ca recoursele ajustate conform Regulamentului și adresate Comitetului parohial din Dobrești să le, substearnă of. protopopesc din Belinț jud. Timiș, având până la termenul regulamentar a se prezenta în sf. biserică din Dobrești spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și în oratorie. Concurenții din alta dieceză au să dovedească consimțământul Episcopului diecezan de a putea reflecta la aceasta parohie.

COMITETUL PAROHIAL.

În conțelegere cu: *Gherasim Sârb*, protopresbiter.

—□— 3—3

În conformitate cu concluzul Vener. Consistor diecezan ddo. 30 Iulie (12 Aug.) a. c. de sub Nr. 1826/920, pentru deplinirea parohiei de clasa a II (doua) din **Dezna**, devenită vacantă prin decedarea parohului *Zaharie Miliian*, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala” pe lângă următoarele emolumente:

1. Sesiunea parohială, 32 jug. arător.

2. Casă parohială cu supraedificate și două intravilane.

3. Birul și stolele legale.

4. Eventuala intregire dela Stat.

Preotul ales va avea să solvească darea după sesie și casă parohială și va avea să catehizeze la școala confesională din loc fără remunerațiune.

Văduva răposatului paroh rămâne în casa parohială 6 luni și are drept la jumătate din venitul parohiei un an întreg după moartea parohului conform §-lui 26 din Regulamentul pentru parohii, având pe acest timp a plăti în proporția beneficiului și dările publice.

Dela reflectanți se pretinde calificațiune pentru parohii de clasa a doua Concurenți cu calificațiune de clasa a treia nu se admit.

Recursele ajustate regulamentar și adresate Comitetului parohial sunt a se trimite la oficiul protopopesc ort. rom. din Buteni, iar reflectanții au a se prezenta în termenul concursual în biserică din Dezna pentru a-și arăta desteritatea în rituale și oratorie. Cei din alta dieceză au să dovedească, că au consimțământul Consistorului respective a Pr. S. Sale Domn. Episcop diecezan, de a putea reflecta la aceasta parohie.

COMITETUL PAROHIAL.

În conțelegere cu: *Florian Roxin*, protopop.

—□— 3—3

Pe baza ord. Ven. Consistor Diecezan din Arad cu Nr. 1532/1920 prin aceasta se descrie concurs pentru îndeplinirea celor 2 posturi învățătoare vacante dela școala gr. ort. română din **Vălcani**, (jud. Torontal) cu termen de recurgere de **30 de zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala” cu următoarele condițiuni:

1. Pentru postul învățătoare dela clasa I. comuna bisericească, asigură un salar fundamental de 800 cor. Scripturistică 40 cor. Spese pentru conferință învățătoarească 50 cor.

2. Pentru postul învățătoare dela clasa II și III. comuna bisericească asigură un salar fundamental de 1000 cor. Scripturistică 40 cor. Spese pentru conferință învățătoarească 50 cor.

3. Intregirile de salar, adausele de scumpete și de serviciu pentru aceste posturi se vor cere dela Stat, pentru cari comuna bisericească nu i-a nici a răspundere.

4. Relutele de cvartir se vor acorda conform ordonanței C. D. R. de sub Nr. 203000/1919.

5. Stolele la înmormântări cele uzuale.

6. Ambii învățători sunt obligați o conduce stranele din sf. biserică fără remunerație deosebită, și anume cel dela clasa I. strana stângă, iar cela dela clasele II. III. strana dreaptă având tot așa, se instrueze elevii în cântările bisericești prescise.

Afară de acestea sunt obligați învățătorii alesi să conducă și școala de repetiție fără alta dotație.

Reflectanții sunt pofitiți a-și înainta recoursele ajustate cu 1. Extras de botez. 2. Testimoniul de calificațiune învățătoarească 3. Atestat de apartinență. 4. Eventualele atestate de serviciu, of. protopopesc gr. ort. rom. din B.-Comloș adresate com. par. din Vălcani, și a se prezenta în vre-o Duminică ori sărbătoare în sf. biserică din Vălcani pentru a face cunoștință cu poporul.

Din ședința com. par. gr. ort. rom. din Vălcani, ținută la 19 Mai. — 1 Iunie 1920

Pentru Comitet: *Alexandru Mării* președinte.

În conțelegere cu: *Dr. Stefan Cloroianu*, adm. ppsc.

—□— 3—3

Pentru îndeplinirea postului de paroh dela parohia de clasa primă din **Macea**, devenită vacantă în urma abdicării fostului preot *Aurel Cloroianu*, la ordinul Ven. Consistor de sub Nr. 1095/1919, din oficiu se descrie concurs repetit, cu termenul de **30 zile** dela prima publicare în foaia oficială „Biserica și Școala”

Beneficiul de paroh e următorul: 1. Una sesiune parohială. 2. Dreptul de păsunat aparținător sesiiei par. 3. Birul și stolele legale. 4. Congrua pentru care parohia nu garantează.

Alesul e îndatorat: a suporta toate dările după beneficiul său, și a catehiza la toate școalele din comună fără drept de remunerație dela parohie.

Parohia fiind de clasa primă dela recurenți se cere calificațiune prescrișă în concluzul Sinodului eparhial sub Nr. 84/1910

Recursele ajustate cu documentele necesare, și cu atestat despre serviciul de până acum, sunt a se înainta în termenul concursual, protopopului concernent în **Chișineu** (Kisjenő) județul Arad

Recurenții, având în vedere § 33 din Regl. par. și pe lângă prealabila încuviințare a protopopului concernent, căruia au întâi a-i dovedi că întrunesc toate condițiile din concurs, iar cei din alta dieceză, că au și consimțământul Consistorului diecezan, vor avea a se prezenta în vre-o Duminică ori sărbătoare în sf. biserică din Macea, spre a-și arăta desteritatea în rituale, oratorie și cântarea bis.

Chișineu la 25 Iulie (7 August) 1920.

Dr. *Dimitrie Barbu*, m. p. protopierer.

—□— 3—3

## Duplicate.

*Alexandru Guiaș* născut la 20 Ianuarie 1893, în comuna Mădăras, județul Bihor, pierzându-și diploma de învățător eliberată în 30 Maiu (12 Iunie) 1918, sub Nr. 23 M. 1917—18, i-s'a extradat cu datul de 18/13 August 1920, Nr. 556 P. 1919—20, duplicat prin ce originalul se declară de anulat.

*Iosif Chișu*, născut în 1/13 Aprilie 1888, în comuna Bucea, județul Bihor, pierzându-și diploma de învățător eliberată cu datul de 19 Iunie (2 Iulie) 1910, Nr. 84 P. M. 1909—10, i-s'a extradat duplicat cu datul de 17/30 August 1920, Nr. 554 P. 1919—20, prin ce originalul de declară de anulat.

Direcțiunea insiit. ped. teol.

ort. rom. din Arad.

## Aviz.

Prin aceasta aducem la cunoștința on. public, că

## Croitoria Diecezană

(Strada *Eminescu* Nr. 35) și-a reîncept activitatea.

### Primește

pentru renovare, transformare, întoarcere: haine civile și îmbrăcăminte proeștești. Confeționează: haine civile, ornate bisericești, prapori, steaguri, epitafe, perdele, măsaie etc. etc. :: :: prompt și pe lângă prețuri convenabile.

Cu stimă:

**Librăria Diecezană, Arad.**

Cenzurat: *Alexandru T. Stamatiad.*

Redactor responsabil: *Dr. Teodor Botiș*, profesor.